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Časopis pro pěstováni matematiky, roč. 78 (1953) 

POZNÁMKA O ÚHLECH MNOHOÚHELNÍKA 

ALFRED RÉNYI, Budapešť. 

(Z dopisu E. Čechovi datovaného 2. 1. 1953.) £>T: 513.192 

Úhly al9 a2, ..., an rovinného n-úhelníka splňují nerovnosti 

0 <ak<2n ( i = 1,2, ...,n) (1) 

a rovnici 
n 

%ak = (n - 2) n . (2) 
*-=i 

E. ČECH položil otázku, zda obráceně čísla al9 a2, ..., an (n^> 3) splňující pod­
mínky (1) a (2) jsou v daném pořadí úhly n-úhelníka. Odpovědje kladná. 

D ů k a z vedeme indukcí. Pro n = 3 je věta triviální, budiž tedy n >̂ 4 a pro 
(n — l)-úhelníky budiž věta už dokázána. Položme af = ak pro j == k (mod n). 
Pro n ^> 4 je 

1 * (n — 2 ) . 2* . 
- 2 ( ^ + ^ + i ) = ^ * , 

i = i 

při čemž rovnost platí pouze pro n = 4. Je-li ai + ai+1 = n pro všechna n, je 
n = 4 a věta je správná (případ rovnoběžníka). Jinak musí existovat takový 
index i, že at + ai+1 > r̂, avšak ai+1 + ťxí+2 <^ n\ protože ai+2 > 0, je ai+1 < 
< n a tedy rxt- + ťx< + 1 < 3JT, neboť ťxť < 2n. Položíme-li 

a{ = ac* + ai + 1 — JT , 

bude 0 < a* < 2n a součet n — 1 čísel 

al9 ..., ai_1, a{, ai+2, ..., an (3) 

bude roven (n — 3) n, takže podle induktivního předpokladu jsou čísla (3) 
v daném pořadí úhly (n — l)-úlielníka P. Mimo to je patrné, že při induktivním 
důkaze můžeme předpokládat #< =# n, ai+1 + ft. Jsou nyní tři možnosti: 
(a) af < TI, (b) n < af < 2n, (c) af = n. V případě (a) je <xť + <x i+1 < 2n 
a tedy aspoň jeden z obou úhlů, třeba #,, je menší než rc. Je-li také ai+1 < n, 
ubereme (obr. a2) od P malý trojúhelník s úhly rc — ai9 n — <%í+1, af; je-li 
<*Í+I > >̂ připojíme (obr. a2) k P malý trojúhelník 8 úhly áiy ai+1 — n, n — af. 
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Obr. ax. Obr. a«. 

Obr. Ц. Obr. b0 

Obr. c. 

V případě* (b) je <xť + <*<^ > 2TI; a tedy aspoň jeden z obou úhlů, třeba oci9 je 
větší než ^* je^li také &*.+1> nt připojíme (obr. bx) k P malý trojúhelník s úhly 
<%— ^,,a<+|i7- -*, 2jr — <**; je-li «<+! < -r, ubereme (obr. b8) od P malý troj­
úhelník s úhly 2n — <*|, J? 7 ;CK< + 1, arj1 — ^. Posléze v případě (c) pozměníme P 
podle obr. q. y&ta je doltázáníu 
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